



「歷史與當代地方道教國際學術研討會」 會議介紹

林振源／國立政治大學華人宗教研究中心執行長

成員共同研討與交流。

有鑑於此，國立政治大學華人宗教研究中心擬於 2019 年 10 月 26 至 28 日，假國立政治大學舉辦第三次以「歷史與當代地方道教研究」為名的國際學術研討會。中國嗣漢張天師府道教總會向來熱心推動道教學

地方道教研究是近年來國際道教學界的重要研究趨勢。此一領域的研究成果不單只是理解當代道教的重要依據，同時也對歷史上的道教研究帶來重要影響。國立政治大學華人宗教研究中心在 2016 年籌組「歷史與當代地方道教研究」國際合作研究計畫，結合長期研究道教歷史文獻與從事道教實地調查研究（包括德國、法國、美國、日本、新加坡、香港、中國大陸及台灣等地）的資深學者、中生代與青年學者共同合作，於 2017 年成功獲得蔣經國國際學術交流基金會的國際合作研究計畫三年獎助。如何理解並詮釋當代地方道教與古代經典道教的關係、地方道教與其他地方宗教的關係，並思考多樣性的地方道教型態在標準化與在地化的交互作用下如何被形塑，以及地方道教在社會文化史進程中所扮演的角色，是本計畫關注的主要問題。

本計畫自籌備階段迄今已召開二次以「歷史與當代地方道教研究」為名的國際學術研討會，舉辦五次工作坊及十三次系列講座，相關成果已在《華人宗教研究》第 8-10 期出版三期「歷史與當代地方道教研究專輯」。為了更好的回應目前國際學界的前沿研究，進而系統性的深化歷史與當代地方道教研究計畫，我們規畫邀請在相關領域夙有研究的國際學者發表最新研究成果，與計畫



術研究，十年於茲，卓有成效，特全額資助本次國際學術研討會；又因近年來對道醫相關議題特別關注，擬與本次國際學術研討會結合舉辦道醫論壇，故本次會議定名為「歷史與當代地方道教國際學術研討會暨道醫論壇」。



圖：中國嗣漢張天師府道教總會與政治大學華人宗教研究中心合辦國際學術研討會。左起：中心執行長林振源、中心主任高莉芬、李豐楙教授、張意將天師、道教總會理事長許保生。



圖：研討會籌備會議。

本次「歷史與當代地方道教國際學術研討會」部分共規劃四場主題演講、十四篇論文，概述如下：

一、主題演講

法國高等研究學院 (École Pratique des Hautes Études) 荣譽教授、香港中文大學講座教授勞格文 (John Lagerwey) 以 “How Daoism Changed My Understanding of Religion” 〈道教如何改變我對宗教的理解〉為題，通顧寬廣的學術視野，細膩的回顧並反思自己在道教研究歷程所經歷的四個浪潮：老莊哲學、修身道教、道教儀式、實地調查研究。

國立政治大學榮譽講座教授李豐楙，以〈玉格與天律：明初以後地方道壇受籙的權／能問題〉為題，擬通過考察珍稀版本的《天壇玉格》及《女青天律》所得出的新發現，論述明代以降地方道壇的受籙問題。

中央研究院民族學研究所所長張珣教授，以〈道教與媽祖信仰的關係：從天妃的朝封與道封思考國家與道教對於地方宗教的一陽一陰的雙重治理〉為題，討論國家、道教與地方宗教的互動與競合關係，說明媽祖信仰在經典與儀式上的地方自主性均勝過道教所提供的經典與儀式，展現地方宗教旺盛的生命力足以抗衡來自國家與道教的治理。

美國亞歷桑納大學教授柏夷 (Stephen R. Bokenkamp)，以 “Buddhism in the Writings of Tao Hongjing (456-536)：以《登真隱訣》的敦煌版本、《真誥》剪輯痕跡為例” 為題，通過論證陶弘景的《真誥》、《登真隱訣》及早期上清經中原有的「佛教」內容被刪減，提醒我們研究魏晉南北朝宗教史要更加注意道經修訂的性質與規模。

二、論文發表

十四篇論文規劃七場主題，包括：墓葬資



圖：中國嗣漢張天師府道教總會與政治大學華人宗教研究中心合辦國際學術研討會簽約。

料與地方道教、宋元道法、龍虎山、西王母、佛道交涉、道教與少數民族宗教、台灣道教。

墓葬資料與地方道教

以研究早期天師道著名的美國科羅拉多大學 (University of Colorado - Boulder) 祁泰履 (Terry Kleeman) 教授擬發表 “Texts in Tombs and Local Daoism” 〈墓葬中的文獻與地方道教〉。通過考察六朝、隋唐時期的買地券、墓誌銘和其他墓葬文件，探討儀式實踐中的區域差異，並探詢個別道士生活所展現的中世紀中國道教的概念化和不斷演變的地理差異。

雲南社科院宗教研究所所長蕭齊虹教授擬發表〈從道士墓群考尋一個地方道派的源與流〉，通過對長春派道士守護和弘傳的先輩墓塔、墓群碑刻題記，考察明代高道劉淵然在雲南創立的新道派從明代迄今在雲南的源與流。

宋元道法

國立政治大學高振宏教授擬發表〈道教地司太歲法研究〉，通過整理《法海遺珠》與《道法會元》中的地司太歲法，勾勒其內容、傳布與道法互動情況，進而觀察當時的道士或法師是如何如何分判、添構、改造原有的法術，以及地司法對近代宗教環境與大眾社會的影響。

上海社科院許蔚教授擬發表〈莫月鼎及其傳記資料的成立——以《元人畫莫月鼎像》為中心〉，通過《元人畫莫月鼎像》等元人及明初人的記述，結合《道藏》內外所見道法資料，也可以反觀《元莫月鼎傳碑》及《莫月鼎》何以會出現不同的敘述，及其在神霄法傳承中的重要地位與影響。



龍虎山

國立政治大學謝世維教授擬發表〈十四世紀道教的山水藝術：以龍虎山為中心〉，通過分析龍虎山道士方從義（活動於 1302-1393 年間）的作品，從文字與圖像來俱現十四世紀道教的山水觀。從朝廷文士、龍虎山張天師以及道士畫家三種角度，觀察十四世紀山水在道教的文化脈絡當中的呈現。

輔仁大學張超然教授擬發表〈本山、京闕與地方：明初龍虎山道士的多樣化發展〉，說明明初以龍虎山為據點的正一教主、嗣漢天師不僅積極爭取元代既有的多種道教管理權利，甚至擴大其統轄範圍，同時以上清正一萬壽宮為首，逐漸恢復龍虎山宮觀群，以之作為入道焚修之所。進而通過具體案例，說明明初龍虎山道士在本山、京闕、地方社會的諸種活動及其多樣化的發展模式。

西王母

國立政治大學高莉芬特聘教授擬發表〈創世與救世：《瑤命版盤》與台灣西王母信仰〉，以具有教派聖傳史書性質的《瑤命版盤》為主，分析其宗教語言敘事結構，重新探討台灣西王母（瑤池金母）信仰之內涵與實踐，並論及與台灣道教團體間之關係發展與互動。

佛道交涉

香港大學宗樹人 (David A. Palmer) 教授與謝孟慶擬合撰〈文武佛道：廣東省英德市黃花鎮溪村的醮儀文本與劇作結構〉，以「文本人類學 (textual anthropology)」的研究方法，分析當地的二十三本手抄文本，說明英德市黃花鎮的醮事呈現一種十分明顯的複合結構，文武二壇、佛道兼行。

香港中文大學譚偉倫教授擬發表〈雲南劍川阿吒力教儀式傳統與道教〉，嘗試以有限資料進行一個地方儀式傳統的歷史溯源工作，說明一個具有濃厚佛教背景的地方儀式傳統——雲南白族阿吒力教，如何被嵌入了明

顯的道教儀式框架，如何在歷史中「道教化」。

道教與少數民族宗教

雲南社科院胡小柳教授擬發表〈從雲南文山瑤族《保畜科》看傳統道徒的祈望〉，通過雲南文山瑤族流傳的《保畜科》的內容及特點，分析地方少數民族對傳統道教的傳承與發展，說明瑤族深受道教影響。

蘭州大學阿旺嘉措教授擬發表〈道教與苯教的關係研究〉，引起我們注意到道教與苯教的關係以及開展比較研究的可能性。苯教文化是藏族文化的源頭，與漢文化具有諸多融通之處。清代藏文資料中將道教認定為漢地苯教的記載。苯教的自然崇拜也與道教有著千絲萬縷的聯繫。

台灣道教

日本筑波大學丸山宏教授擬發表〈清末台南曾家『太上三五都功版券職籙請法仙簡』初探〉，擬通過清末台南曾家道壇所留下來的受籙文檢『太上三五都功版券職籙請法仙簡』以及不同來源的各種正一經籙史料為主要探討對象，解讀正一經籙史料的文本，關注其中所看到的詞彙文體性格以及思想內容特徵，深入理解清代正一經籙史料的歷史意義。

國立政治大學林敬智教授擬發表〈當代府城延陵道壇開光儀式之空間分析與網絡分析〉：通過數位人文之 GIS 時空分析與社會網絡分析兩種研究途徑，對於地方道壇的儀式服務進行探討，分析開光地點與神像之間的網絡關係，藉此觀察開光神明與宮廟之間的關聯性。

國立政治大學林振源教授擬發表〈台灣北部正一派道士譜系再續〉，通過考察台灣北部正一派二大家族（林厝、劉厝）之外的幾個道士家族及其彼此間的互動與競合關係，補充並回應自劉枝萬、勞格文以來關於台灣北部正一派道士的主題研究，進而更完整的描繪出台灣北部正一派道士的歷史圖像。